
Το αίμα δεν είναι νερό-Η μνήμη δεν είναι σκουπίδι 

«Μια κρίσιμη βίαιη στιγμή είναι η ιστορική εποχή μας ετούτη, ένας κόσμος γκρεμίζεται, ένας άλλος 
δεν έχει ακόμα γεννηθεί. Η εποχή μας δεν είναι στιγμή Ισορρόπησης, οπόταν η ευγένεια, ο 
συβιβασμός, η ειρήνη, η αγάπη θα ΄τανε γόνιμες αρετές.Ζούμε τη φοβερή έφοδο, δρασκελίζουμε 
τους οχτρούς, δρασκελίζουμε τους φίλους που παραπομένουν, κιντυνεύουμε μέσα στο χάος, 
πνιγόμαστε. Δε χωρούμε πια στις παλιές αρετές κι ελπίδες, στις παλιές θεωρίες και πράξες.Ο 
άνεμος του ολέθρου φυσάει… Ο άνεμος του ολέθρου είναι το πρώτο χορευτικό συνέπαρμα της 
δημιουργικής περιστροφής. Φυσάει πάνω από τις κεφαλές κι από τις πολιτείες, γκρεμίζει τις Ιδέες 
και τα σπίτια, περνάει από τις ερημιές, φωνάζει: “Ετοιμαστείτε! Πόλεμος! Πόλεμος!» 

Νίκος Καζαντζάκης 

Δεκατρία χρόνια, από τον Δεκέμβρη του ‘08, από την εν ψυχρό δολοφονία του Αλεξάνδρου 
Γρηγορόπουλου από το αμετανόητο μπάτσο Επαμεινώνδα Κορκονέα, στα Εξάρχεια. Ένα 
στιγμιότυπο που αποτέλεσε την κορύφωση της βίας που βίωνε καθημερινά στο πετσί της η 
κοινωνική βάση εκείνη την περίοδο. Από το όργιο καταστολής και αστυνομικής βίας, το ρατσισμό, 
τις επισφαλείς συνθήκες εργασίας, την ανασφάλεια, μέχρι και τα πρώτα σημάδια της κρίσης, να 
προδιαγράφουν τι επιφυλάσσει το μέλλον. Έτσι, χιλιάδες καταπιεσμένων από όλη την επικράτεια, 
βγήκαν στους δρόμους, για πάνω από ένα μήνα, σε ένα ξέσπασμα ταξικής αντιβίας, με 
διαδηλώσεις, απεργίες και σκληρές συγκρούσεις με το κράτος, παίρνοντας μια μεγάλη ανάσα 
ελευθερίας, μέσα σε ένα σύστημα, που δεν μας αφήνει χώρο ούτε να αναπνεύσουμε. 

Δεκατρία χρόνια μετά, η 6η Δεκέμβρη, δεν πρέπει να είναι για μας απλά μία μέρα επέτειος ή 

“μνημόσυνο”, για ακόμα έναν από τους νεκρούς μας από το κράτος. Δεκατρία χρόνια μετά, το 

κράτος εξακολουθεί να δολοφονεί είτε γαζώνοντας με σφαίρες, είτε μέσω της αδιαφορίας και 

του φιλοτομαρισμού που έχει καλλιεργήσει όλα αυτά τα χρόνια, είτε στα εργασιακά κάτεργα, 

που δεν τηρούνται τα στοιχειώδη μέτρα προστασίας για περισσότερα κέρδη των αφεντικών 

που εξυπηρετούν, είτε μέσω του πετσοκόμματος των υγειονομικών παροχών σε περίοδο 

πανδημίας, είτε με τα push-backs πνίγοντας μετανάστες στο Αιγαίο . Σε αυτή την συνθήκη 

οφείλουμε να ξαναπιάσουμε το νήμα της εξέγερσης του ‘08, στο σήμερα, και σε μία περίοδο 

οξυμένης υγειονομικής κρίσης, όπου η βία του κράτους, οι εγκληματικές πολιτικές, η φτώχεια, η 

ανεργία και η καταπάτηση δικαιωμάτων και ελευθεριών συνεχώς οξύνονται. 

Στο ετοιμόρροπο Ε.Σ.Υ., διαλυμένο από τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές δεκαετιών, πεθαίνουν 

καθημερινά 50 άτομα, άνθρωποι που χρειάζονται κρεβάτι Μ.Ε.Θ. στοιβάζονται σε ράντζα στους 

διαδρόμους, κλείνουν κλινικές και αναβάλλονται προγραμματισμένα χειρουργεία, μειώνεται το 

προσωπικό, οδηγούνται σε κλείσιμο τα κέντρα υγείας. 

Από το Σεπτέμβρη και έπειτα γινόμαστε μάρτυρες ενός κύματος ακρίβειας που ενόψει του 

χειμώνα φαντάζει εφιαλτικό. Αύξηση 100% στο φυσικό αέριο, 50% στο πετρέλαιο θέρμανσης, 20% 

στα καύσιμα, 20% στα τρόφιμα, αύξηση στα ενοίκια, απελευθέρωση των πλειστηριασμών. Την ίδια 

στιγμή οι μισθοί μας παραμένουν απελπιστικά χαμηλοί, οι ώρες εργασίας αυξάνονται και η αύξηση 

του κατώτατου μισθού κατά 0.52€/ ημέρα μόνο οργή μας προκαλεί. 

Μέσα στο 2021 ήρθαν στο φως 15γυναικοκτονίες και δεκάδες περιστατικά έμφυλης βίας. Η 

έμφυλη βία δεν είναι διαχωρισμένη από τις υπόλοιπες καταπιέσεις που δεχόμαστε λόγω 

εθνικότητας, κοινωνικής τάξης, σεξουαλικού προσανατολισμού κτλ. και φυσικά είναι το 

αποτέλεσμα μιας βαθιάς πατριαρχικής κοινωνίας, που σαφώς προϋπήρχε του καπιταλισμού, 

αναπαράγεται και θρέφεται από τη δομή του και προπαγανδίζεται από τα ΜΜΕ. Με την 

υποχρεωτική συνεπιμέλεια παρέχεται θεσμική κάλυψη στους κακοποιητές, ξεπλένονται βιαστές 

και παιδοβιαστές λόγω της «θέσης» τους, δίνονται νομικές συμβουλές on air από μπάτσους προς 

επίδοξους γυναικοκτόνους ώστε να τη γλιτώνουν με τις μικρότερες ποινές και αναπαράγονται 

σεξιστικά στερεότυπα με σκοπό να μοιραστεί η ευθύνη μεταξύ θυτών και θυμάτων, ψηφίζονται 



νομοσχέδια ενάντια στις αμβλώσεις και κρατιούνται χιλιάδες έγκλειστες μετανάστριες σε 

στρατόπεδα συγκέντρωσης. 

Εν μέσω πανδημίας, ο κρατικός μηχανισμός βρήκε εύφορο έδαφος για να περάσει τη 

φιλελεύθερη αντικοινωνική ατζέντα του σε σύμπνοια με την παγκόσμια καπιταλιστική 

αναδιάρθρωση. Περιστολή ατομικών και κοινωνικών ελευθεριών, αύξηση των στρατιωτικών 

και αστυνομικών δαπανών, μείωση των κοινωνικών παροχών, κλείσιμο των συνόρων και 

αποκλεισμός μεταναστών στα κέντρα κράτησης είναι το αποτέλεσμα της κοινής πολιτικής που 

ακολουθούν τα κράτη, στο βαθμό όπου το καθένα μπορεί. 

Το ελληνικό κράτος, συγκεκριμένα, ποντάροντας στο γενικευμένο κλίμα φόβου και τρομοκρατίας, 

ψήφισε σωρεία αντικοινωνικών νομοσχεδίων (ν\σ Κεραμέως-Χρυσοχοϊδη, ν\σ Χατζηδάκη, ν\σ για 

τις διαδηλώσεις, αντιπεριβαλλοντικό ν\σ, νόμος Κατσέλη για την πρώτη κατοικία), εντείνοντας 

την οικονομική, ψυχολογική και σωματική καταστολή της κοινωνικής βάσης. Ο βαθμός στον οποίο 

εφαρμόζονται οι πολιτικές αυτές, εξαρτάται από τις εκάστοτε κοινωνικές αντιστάσεις. 

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, ως άξιος συνεχιστής της ικανοποίησης των επιταγών του 

κεφαλαίου τα τελευταία χρόνια, πιστή στις προεκλογικές εξαγγελίες και το δόγμα «Νόμος και 

Τάξη», ενέτεινε την καταστολή και την κρατική βία στον κόσμο που αγωνίζεται και κυρίως στον 

αντιεξουσιαστικό/αναρχικό χώρο. Η προσπάθεια εφαρμογής του ν/σ για τις διαδηλώσεις με ξύλο 

και χημικά, οι εκκενώσεις καταλήψεων φοιτητικών συλλόγων και μη, η προσωπική στοχοποίηση 

αγωνιστών με διάφορα μέσα (στημένα κατηγορητήρια, παρακολουθήσεις μέσω καμερών, 

απαγωγές, οικονομική αφαίμαξη, «παράνομη» λήψη DNA) είναι μερικά από τα στιγμιότυπα της 

κρατικής βίας που βιώνουμε στο πετσί μας καθημερινά. Παράλληλα αυστηροποιείται ακόμα 

περισσότερο ο ποινικός κώδικας(αυστηρότερους όρους αποφυλάκισης, πράξεις πλημμεληματικού 

χαρακτήρα μετατρέπονται σε κακουργήματα) ενισχύοντας ακόμα περισσότερο τη φαρέτρα του 

κατασταλτικού μηχανισμού ενάντια σε όσους αγωνίζονται. 

Σε αυτό το γενικευμένο περιβάλλον ασφυξίας, όμως, είδαμε να ξεπηδούν μικρές σπίθες 

αντιστάσεων σε όλη την χώρα. Άλλωστε, δεν υπάρχει γραμμικότητα στις κοινωνικές αντιστάσεις, 

και πόσο μάλλον στη ύστερη καπιταλιστική κρίση που βαθαίνει μέρα με την μέρα και η κοινωνία 

είναι ένα καζάνι που βράζει. Δε θα μπορούσαμε άλλωστε να παραλείψουμε τους ελπιδοφόρους 

αγώνες, από την απεργία πείνας του Δημήτρη Κουφοντίνα, το σπάσιμο του μονοπωλίου της βίας 

από το κράτος και ο αγώνας ενάντια στην αστυνομική βία στην Νέα Σμύρνη, τον αγώνα των 

λιμενεργατών ενάντια στην COSCOμέχρι τον νικηφόρο αγώνα των ντελιβεράδων του efood. Την 

ώρα που το κράτος σπέρνει θάνατο και τρομοκρατία , οι από τα κάτω αυτής της κοινωνίας, 

οφείλουμε να προτάξουμε την ζωή και την αλληλεγγύη. Απέναντι στον κανιβαλισμό και την 

καταστολή να σταθούμε όλες και όλοι στο δρόμο και να υπερασπιστούμε τα κεκτημένα μας. 

Να στήσουμε αναχώματα στην καπιταλιστική αναδιάρθρωση διεκδικώντας αξιοπρεπείς όρους 

ζωής. 
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